# 財務委員會參考文件

# 容 許 已 納 入 第 二 輪 自 願 退 休 計 劃 的 某 些 選 定 職 系 恢 復 公 開 招 聘

#### 目的

當局已修訂就納入第二輪自願退休計劃的職系(下稱「自願退休職系」)所實施的暫停招聘人手 5 年的安排。本文件旨在告知委員有關修訂安排的實施情況。修訂安排適用於某些選定職系,以應付必要的新服務,並紓緩人力策劃方面的問題。

## 背景

#### 第二輪自願退休計劃和全面暫停招聘公務員

- 2. 為協助縮減公務員編制,以及節省政府的長遠開支,當局在 2003 年推行第二輪自願退休計劃<sup>1</sup>,共有 229 個職系納入這項計劃。此外,為確保計劃符合整體目標,我們亦規定,自願退休職系的所有職級(即使職系中只有一個或部分職級納入計劃)在 5 年內(由 2003 年 3 月至 2008 年 3 月)須暫停公開招聘人手。
- 3. 除推出第二輪自願退休計劃外,我們亦由 2003 年 4 月 1 日起全面暫停公開招聘公務員<sup>2</sup>,但有關職系如按個別情況獲政務司司長與財政司司長共同擔任主席的委員會(下稱「政務司司長/財政司司長委員會」)批准,則可獲豁免。不過,豁免安排並不適用於自願退休職系。

<sup>1</sup> 在第二輪自願退休計劃下獲批的申請約有5300宗。

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> 全面暫停招聘公務員的措施與自願退休職系暫停公開招聘人手 5 年的安排同步推行。 當局沒有就全面暫停招聘公務員的措施訂明完結日期。

FCRI(2006-07)6 第 2 頁

#### 公開招聘的需要

4. 由於 2005-06 年度《施政報告》提出的措施帶來了新工作,加上員工流失率較預期高,部分部門和職系管理層對人手短缺和相應衍生的接任問題表示憂慮。雖然我們認為必須繼續確保第二輪自願退休計劃符合整體目標,但亦明白到自願退休職系暫停公開招聘人手後,已導致某些工作範疇出現嚴重人手短缺的問題,需要設法紓緩。我們認為應參考下述各項主要因素,對某些選定的自願退休職系有限度放寬有關規定一

- (a) 情況是否有重大改變,而有關的局和部門在擬訂自願退休職 系名單時無法預料會出現這些改變(例如在推行第二輪自願退 休計劃後須提供必要的新服務或員工流失率較預期高);
- (b) 是否獲得撥款以開設新職位;以及
- (c) 人手短缺問題是否未能透過內部招聘解決或很可能無法完全 藉此解決。
- 5. 此外,有 30 個自願退休職系的入職職級(例如三級康樂助理員)因預計不會出現人手過剩的問題而沒有納入第二輪自願退休計劃,但由於這些職系有一個或多個較高的職級納入計劃,因此亦須按規定暫停公開招聘人手 5 年。我們認為,原則上這些入職職級無須受這項規定限制,而應只受全面暫停招聘公務員的措施限制。有關的局和部門應可獲准按個別情況,向政務司司長/財政司司長委員會申請豁免,恢復公開招聘人手。

## 放寬自願退休職系暫停公開招聘人手5年的規定

6. 基於上文第 4 段所述的理由,我們已獲行政會議批准,放寬自願退休職系暫停公開招聘人手 5 年的規定,准許極少數目的自願退休職系,在 2008年 3 月暫停公開招聘期屆滿前可公開招聘人手。為確保只有極充分理據的申請才獲豁免暫停招聘人手,政務司司長/財政司司長委員會亦會參考下述因素以考慮自願退休職系提出的申請一

FCRI(2006-07)6 第 3 頁

(a) 情況有重大改變,而有關的局和部門在擬訂自願退休職系名 單時無法預料會出現這些改變(例如在推行第二輪自願退休計 劃後須提供必要的新服務或員工流失率較預期高);

- (b) 未能透過內部招聘招募足夠人手,或在內部招聘中,符合入職資格的應徵者數目不足以應付所需;
- (c) 獲得撥款以應付公開招聘後新聘人員的經常開支;
- (d) 有關的服務需求及人手短缺問題只能透過招聘公務員解決, 其他方法無法解決;以及
- (e) 透過公開招聘吸納新聘人員後,不會對政府縮減公務員編制的整體計劃帶來負面影響。
- 7. 基於上文第 5 段所述的理由,行政會議亦同意,所有屬於 30 個自願退休職系但沒有納入自願退休計劃的入職職級可獲豁免,無須受暫停公開招聘人手 5 年的規定限制。有關職系的一覽表載於<u>附件</u>。有關的局和部門可向政務司司長/財政司司長委員會申請,豁免上述職系的入職職級不受全面暫停招聘公務員的措施限制。這些申請必須符合豁免沒有納入自願退休計劃的職系不受全面暫停招聘限制的一般準則 3。
- 8. 在 2006 年 4 月 20 日,我們已就放寬規定的安排諮詢立法會公務員及資助機構員工事務委員會,並獲委員支持。

附件

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> 在例外情況下,沒有納入自願退休計劃的職系可獲豁免,無須受全面暫停招聘公務員 的措施限制,但須符合下列的一般準則和其他特別的考慮因素 —

<sup>(</sup>a) 在運作上極有需要填補有關空缺,否則會影響對市民大眾所提供的必要服務;

<sup>(</sup>b) 獲撥款支付員工開支;

<sup>(</sup>c) 所需服務必須由常額公務員提供;

<sup>(</sup>d) 政府不能透過內部重新調配人手、晉升或內部聘任等方法填補有關空缺;以及

<sup>(</sup>e) 擬議新聘的人數只是最低要求的數目,不會對縮減公務員編制的整體計劃有任何 影響。

FCRI(2006-07)6 第 4 頁

#### 獲准進行公開招聘的自願退休職系

9. 政務司司長/財政司司長委員會已審理有關的局和部門所提出的申請,並批准以下 6 個自願退休職系進行公開招聘,以便在 2006-07 年度填補合共 156 個空缺及在 2007-08 年度填補 5 個空缺一

- (a) 在 2006-07 年度為食物環境衞生署填補 119 個衞生督察職位, 以及在 2007-08 年度填補 3 個衞生督察職位;
- (b) 在 2006-07 年度為食物環境衞生署填補 2 個化驗師職位;
- (c) 在 2006-07 年 度 為 食 物 環 境 衞 生 署 填 補 7 個 政 府 化 驗 所 技 術 員 職 位 ;
- (d) 在 2006-07 年度為政府飛行服務隊填補 4 個空勤主任職位,以 及在 2007-08 年度填補 2 個空勤主任職位;
- (e) 在 2006-07 年度 為 審 計 署 填 補 2 個 審 計 師 職 位 ; 以 及
- (f) 在 2006-07 年度為工商及科技局填補 22 個貿易主任職位。
- 10. 我們有迫切需要透過公開招聘填補上述職位空缺,以便一
  - (a) 推行 2005-06 年度《施政報告》所提出的新施政措施,例如加強食物安全監管(衞生督察、化驗師、政府化驗所技術員)和增設駐外經濟貿易辦事處(貿易主任);或
  - (b) 提供必要的公共服務(空勤主任、審計師)。

#### 對財政的影響

11. 容許自願退休職系在 5 年暫停招聘期屆滿前恢復公開招聘人手, 會對推行第二輪自願退休計劃節省所得的款項稍有影響。假設所有在 2006-07年度及 2007-08年度招聘的人員均分別在 2006年 9月 1日 FCRI(2006-07)6 第 5 頁

及 2007 年 4 月 1 日上任,到 2008 年 3 月 20 日(即自願退休職系暫停招聘期最後的一天),新聘人員所涉的額外薪酬開支估計約 4,850 萬元。倘若自願退休職系不進行公開招聘人手,因推行第二輪自願退休計劃所節省的薪酬開支在 2006 年 9 月 1 日至 2008 年 3 月 20 日期間約共 29 億元。

-----

公務員事務局 2006年7月